
 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  15.01.2016 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Venerdì 15 gennaio la Prima Commissione è convocata alle  ore 13.00  in seduta congiunta con 
tutte le commissioni consiliari presso la sala  Firenze Capitale  al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il 
seguente ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; Approvazione  verbale precedente seduta; Audizione con 
il Direttore Generale Giacomo Parenti e con l’Assessore al Bilancio Lorenzo Perra su Proposta di Delibera n. 
727/15: Approvazione del Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2016/201 Varie e eventuali 
Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di  Presidente che accerta la presenza/assenza dei signori 
consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

apre  la seduta alle ore 13.20 essendo presente il numero legale; inoltre presenti l’Assessore al Bilancio Lorenzo 
Perra e la Dirigente della Direzione Generale Dott.ssa Marunti  
La Presidente accenna  l’argomento che si andrà a discutere e lascia la parola all’Assessore. 
L’assessore Perra  sottolinea che il   Dup  è lo strumento strategico di guida  degli Enti locali  e va approvato prima  
del bilancio di previsione . Nel contenuto in parte,  va a sostituire la relazione previsionale e programmatica che 
prima era parte integrante del bilancio.  
L’art 170 il comma 5  recita che il “DUP costituisce  atto presupposto indispensabile per l’approvazione del bilancio 
di previsione”. 
Il Decreto del 28 ottobre 2015 del Ministero dell’Interno, (G.U. n. 254 del 31/10/2015, ha fissato al 31 
dicembre 2015 il termine per la presentazione del DUP al Consiglio Comunale  ed ha prorogato al 31 marzo 2016 
il termine ultimo per l’approvazione del bilancio di previsione 2016 . 
La commissione  ARCONET  a cui si rivolgono gli Enti locali,  ha confermato  che  l’atto può essere  approvato come 
si presenta o   con richiesta di integrazione e relative modifiche da allegare all’atto stesso.   
 Il DUP   si compone di una  sezione strategica Ses  la cui durata equivale al mandato amministrativo  e contiene le 
politiche di mandato del Sindaco con 11 indirizzi e obiettivi strategici e una sezione operativa  Seo, che segue 
l’orizzonte temporale coincidente con il bilancio di previsione  triennale 2016/17/18 . 
Nello specifico  contiene una parte descrittiva  con statistiche aggiornate 2014/2015, il quadro della situazione 
interna  contenente indirizzi strategici generali  su entrate, partecipate, gestione del patrimonio e  patto di stabilità 
interna.  
Programmi e investimenti in corso alcuni  dei quali in aggiornamento, perché influenzati proprio dal patto di stabilità 
( saranno aggiornamenti della Giunta) e il quadro delle situazioni esterne, indirizzi e obiettivi strategici e  strumenti 
per la rendicontazione. 
L’attuazione dei programmi  deve essere predisposto entro il 31 luglio di ogni anno e deve contenere  la valutazione 
della performance della dirigenza, del personale e  Infine la relazione di fine mandato sottoscritta dal Sindaco. 
La   sezione operativa Seo, si compone invece di 20 missioni con relativi obiettivi strategici classificati per 
programmi e organismi dell’Ente (segreteria  Generale,  Segreteria  del Sindaco Consiglio Comunale e via via, le 
singole Direzioni  spalmati nei tre anni di mandato . 
Ogni singola missione  è  divisa in: Risorse finanziarie, Risorse umane, Risorse strumentali. Una seconda sezione 
aggiuntiva alla prima parte, riguarda gli organismi gestionali esterni cioè le Società Partecipate; ogni singola 
partecipata si compone di schede descrittive con indicatori e risultanze patrimoniali, indicatori del conto economico 
e indicatori totali. 
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Le singole commissioni dovranno entrare nel merito soprattutto per quanto riguarda la sezione strategica per 
verificare che la Giunta rimanga negli indirizzi di mandato. 
La Consigliera Perini  vuole sapere se a un singolo dipendente corrisponde  un singolo programma. 
La Dott.ssa Marunti  specifica che  la Direzione Risorse Umane ha impostato il programma sulla base di addebito 
dei  costi ed è quello prevalente; altre  direzioni (patrimonio, risorse finanziarie, risorse umane, direzione statistica 
etc.) hanno presentato la prima parte del programma. 
Il Consigliere Fratini  chiede se è possibile cambiare o apportare integrazioni  al Dup. 
L’Assessore Perra  specifica che rispetto  al programma di mandato che accettava emendamenti, questo può 
ricevere solo  integrazioni e modifiche. Ribadisce che il 1 febbraio la Giunta, terrà conto nella nota di 
aggiornamento delle integrazioni che verranno dal Consiglio e dovrà essere espresso parere prima dell’approvazione 
del bilancio di previsione  (rif.to  all’art. 170 e 174 del Tuel).  
Il Consigliere Ricci chiede se si può proporre una modifica particolare o solo una generale al DUP. 
Il Consigliere Grassi sottolinea che in conferenza dei capigruppo, era stato deciso di proporre degli ordini del giorno.  
L’Assessore Perra sottolinea ancora una volta   che la Commissione Arconet, ribadisce che il testo non deve 
essere modificato ma  si possono  apportare integrazioni. 
Al termine dell’intervento dell’Assessore, la Presidente del Re precisa che la commissione bilancio  esprimerà per 
ultimo il proprio parere   e sarà per il 29 gennaio, ringrazia tutti gli intervenuti e chiude la seduta alle ore 14.20. 
il Consigliere Bassi esce ore 13.40, il Consigliere Giorgetti esce ore 14.10. 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Verbale letto e approvato in data 21.01.2016. 

 
 
 
     
       Segretaria                                                                                                Presidente 
 
Annalisa Di Salvatore                                                                                    Cecilia Del Re 
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